

人民至上 生命至上

——昆明市全力以赴筑牢防汛安全堤

余红

在省委、省政府的坚强领导下,昆明市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于做好防灾减灾救灾重要论述和一系列重要指示精神,全面落实防汛抗旱救灾主体责任。

任。各级领导干部加强应急值守、靠前指挥,守土有责、守土负责、守土尽责,切实把保障人民生命财产安全放到第一位。

2013年7月19日,历史罕见的特大暴雨突袭昆明主城区,造成主城区主要街道变河流,露天停车场成汪洋,部分区域停电、供水中断,大量航班延误、滞留,生产生活秩序受到严重影响。据昆明市气象自动观测站当天显示:昆明市北市区金星立交桥自动站12小时降雨量为190.6毫米、金殿水库自动站12小时降雨量为190.7毫米。一夜之间,昆明变身“水城”。

之后连续数年,每年7月19日前后,昆明主城区都出现暴雨。来昆明“看

海”,成为昆明之痛。人民至上、生命至上。昆明市第一时间启动应急救援预案,展开抗洪救灾,各级领导干部压实责任,冲锋在前,切实把保障人民生命财产安全放到第一位,对已暴露出的防汛防涝薄弱点和问题点,加强隐患排查和应急值守,最大限度减少对人民群众正常生产生活的影响,努力将各类损失降到最低。

10年来,昆明市防汛抗旱办公室坚持以预防为主、防抗救相结合,坚持常态减灾与非常态救灾相统一,从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变。

10年来,昆明逐步形成了由上游水库群调蓄、面山截洪设施滞蓄、泄洪河道、城市排水系统、滇池出流提升工程组成的“高蓄、上截、中疏、下泄”城市防洪排涝体系,昆明主城区防洪排涝能力得到逐步提升,同等量级暴雨淹没积水情况明显缓解,为昆明经济社会健康快速发展提供了有力保障。

早部署 打好防汛抗旱主动仗

机制和防汛业务相关知识培训。

昆明市按照“保安全、保水质、保畅通”总体要求,在长期加强防洪排涝工程治理,对全市19座排水泵站进行更新改造,开展长虫山及春雨路等18件面山截洪工程建设的基础上,进一步完善了主城区重要防洪排涝设施联排联调机制,印发《2023年主城区重要防洪排涝设施联排联调方案》。压实各级各部门防汛责任,强化应急处置准备,逐级签订责任书;严格落实以行政首长负责制为核心的防汛责任制,对昆明市防洪排涝责任人、昆明主城区内涝设防点责任单位及责任人名单进行复核,并公示2023年重点防洪城市、重要湖泊、河道防洪排涝工作、防洪排涝设防点责任人名单,明确全市860座水库、387段堤防、177座水闸的安全度汛责任人。坚持每天抽查全市水库、河道堤防、水闸“三个责任人”上岗履职情况,每天对县区

防汛工作开展视频常规调度,每天通报县区水库报汛缺报单位,压紧防汛减灾责任。

统筹防汛消除除患,确保安全度汛。修订完善了山洪灾害防御、主城区内涝设防点“一点一策”等应急预案;加强防汛物资储备,市、区两级防汛部门共储备了价值2600余万元的防汛抢险物资。昆明市防汛办、昆明市应急局、昆明市交通运输局、昆明轨道公司等部门及各县(市、区)组织开展内涝排水、地铁救援、山洪灾害转移避险、水库出险等综合及专项演练。目前,昆明市排水公司移动抽排能力已达每小时14万立方米。

据了解,今年入汛以来,昆明排水公司以及主城区各已将队伍和设备预置到重要交通节点、易淹水点等主要防守区域,做好应急处置准备,争取处早处小,确保城市不发生长时间、大面积淹积水。

早实施 推进城市防洪排涝治理

针对城市防汛工程体系存在的滇池下游泄洪不畅、城市河道泄洪能力不足、主城区排水管网梗阻、排涝泵站抽排能力不足、面山洪水加剧城市洪涝等问题,昆明市防汛办组织实施了以海口河整治为主要内容的螳螂川泄洪能力提升工程、盘龙江清淤等城市防洪排涝综合治理。据昆明市防汛办负责人介绍,10年来,昆明市每年开展市政排水管网清淤,全市共建成调蓄池86件,其中,市政调蓄池19件、面山截洪调蓄池42件、支流沟渠调蓄池25件,总调蓄能力达102万立方米,建成海绵城市100.73平方公里(占城市建设区面积的23%),开展了长虫山及春雨路等面山截洪工程建设,城市防汛工程体系得到逐步完善。

为推进政府及其有关部门依法行政,促进防汛抗旱工作,确保广大人民群众生命财产安全和社会和谐稳定,昆明市进一步完善《昆明市城市防洪总体规划(修编)》,编制《昆明市城市排水(雨水)防涝综合规划》《昆明市城市防汛排涝综合整治方案》《昆明市城市排水防涝补短板实施方案》《昆明市城市防洪排涝体系综合提升三年行动计划(2021—2023年)》等系统治理的规划和方案,并逐年安排实施。

编制《昆明市城市防汛应急预案》《昆明主城区防汛排涝总体调度方案》《昆明市主城区重要防汛排涝设施联

排联动工作方案(试行)》等预案方案,建立防汛值班制度、集中办公制度、会商联动机制等工作机制,遇暴雨预警,各级各成员单位服从市城防指的调度指令,按照职能职责联动开展防汛排涝工作。

2018年以来,昆明市累计批复实施中小河流治理工程项目18件,增强了河道防洪排涝能力,其中大江大河主要支流工程项目2件、中小河流治理工程项目16件,涉及安宁、寻甸、宜良、晋宁、石林、富民、禄劝、阳宗海8个县(市、区),累计批复投资9.43亿元,批复治理河段长度145.05公里。截至目前,18件中小河流治理工程项目已完工13件并竣工验收4件,正在施工3件,2件已完成施工招标及征地拆迁等前期工作,计划近期开工建设;累计完成投资7亿元,完成治理河段长度113.29公里。通过近年来实施中小河流治理,进一步提高了河道防洪排涝能力,保护了河道沿线80.47万人、农田25.44万亩,有效减轻了洪涝灾害损失,提升改善生态及人居环境,促进了城乡经济社会发展。

2018年以来,依托国家山洪灾害防治非工程措施和山洪灾害调查评

价项目,昆明市建成了一批各类监测、监控站点和市、县两级运用平台,实现了县、市、省的互联互通,各级的信息化硬件装备得到较大改善,联合昆明市水文局、昆明市气象局拟定了《昆明市山洪灾害风险提示联合发布制度(试行)》,及时向市、县、村三级山洪灾害防御责任人发送预警提示短信。

截至2022年,昆明市各县(市、区)

县级山洪灾害监测预警平台平均在线

率为97%,平均来报率均为93%。“一站

双发”改造任务全市完成率为90%,全

市山洪灾害防治体系基本形成。



昆明市启动主汛期实体化办公工作机制。

早预警 全面落实防汛应急机制

一切为了防汛抗旱,一切为了人民群众生命财产安全。

为统一高效指挥调度,昆明市防汛办创新启动主汛期实体化办公工作机制,制定《昆明市防汛抗旱指挥部办公室实体化办公工作方案》。强化落实“1262”精细化预警和应急响应联动机制,加强统一调度指挥,协同联动配合,坚持防范关口前移,做到第一时间会商研判、第一时间点对点调度指挥、第一时间启动响应、第一时间预置队伍物资、第一时间抢险救援。落实汛期24小时带班值班、强化市级各相关部门间联动和信息报送、监测预报、预警发布、应急响应、转移避险、检查督导等工作措施,建立“日调度+雨前分析研判+雨中会商调度+雨后复盘”机制,抓细抓实中小河流、水库塘坝、山洪灾害威胁区、城镇易涝区等重大风险防范,努力为群众办实事、解难题、做好事。

根据昆明主城区公共排水设施主管网管理要求,完成了“一城一头一网”管理机制建设,做到精准调度、精细调度,推进主城区防洪排涝联排联调工作机制。有计划地实施了一系列工程措施和非工程措施,对100余处城市淹水点进行整治,城市防汛工程体系得到逐步完善。

加大防汛抗旱新技术、新知识、新



水上救援演练



现场排水 杨峥 摄

早练兵 筑牢“红色堤坝”保安全

色堤坝”党建品牌创建,不断推动防汛抗旱党建工作再上新台阶。

“防汛办全体党员职工牢固树立防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾思想,增强服务意识、提升服务保障能力,把防汛保安全、抗旱保民生作为‘红色堤坝’党建品牌创建的生动实践。”昆明市防汛办党支部书记孟奎说。

去年以来,按照省委、市委统一部署,昆明市防汛抗旱办公室组织开展作风革命、效能革命,推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,结合昆明市委“当好排头兵”大讨论大竞赛活动,开展“践行初心使命—让党旗在防汛抗旱一线高高飘扬”系列主题活动,深入防汛抗旱一线调研、抓落实、解难题、促发展,承办云南省“安澜—2022”城市防汛综合演练,23家市级部门单位和7个县(市、区)参演,以练促战,锻炼了队伍、磨合了机制。

目前,全国进入“七下八上”防汛关键期,防汛减灾工作已全面进入攻坚阶段。昆明各地各部门积极应对、通力合作,积极推进党委领导、政府主导、部门协作、社会参与的防汛减灾领导体制和工作机制,各成员单位各司其职、各负其责,形成齐抓共建的强大合力。紧扣提高全民防汛减灾意识,增强灾害防御这一核心,进一步普及水旱灾害知识和防灾避灾常识,大力宣传防灾减灾实践和成效,切实提高全社会防汛减灾意识和防洪避险能力,营造人人参与防灾减灾的良好氛围,守好经济社会发展生命线。

昆明市水务局相关负责人表示,昆明市防汛办将进一步深入贯彻落中央、省市防汛抗旱减灾的工作部署,坚持人民至上、生命至上,立足防汛抗旱中心,坚持问题导向,履好职尽好责,通过全力抓实城市防洪排涝补短板、全力抓好山洪灾害预警系统补弱项和防汛抗旱能力提升,用实际行动确保人民群众生命财产安全。



城市内涝应急处置 本版图片除署名外均为供图